

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 29.

Indult Bétsből, Hedden, Április 12-dikén, 1831.

B é t s.

Ö Ts. K. Apost. Felsege méltóztatt Mártz. 14 dikén költ Kir. végzésében Nagy és Kis-Barkótzai Fő Tiszt. Szmodiss János Urat a' Veszprémi Ns. Káptalan Kánonokját Simighiai Sz. Egyedi Apáturrá kegyelmesen kinevezni.

L e n g y e l O r s z á g.

V ar s ó Mart. 29-kén. (A' Burkus Status-Ujságból) Generalissimus Skrzyneczki egy napiparansolatjában jelenti a' tábornak, hogy ő az Orosz Tsászári Seregeknek fővezérével alkudozást nyitott és leveleket váltott, mellyeket ezennel köz tudomásra botsát; azokból meg fog tetszeni, hogy ötlet ezen alkudozásban és egyességre lépésnek keresésében a' Lengyel Seregek bétülete megőrzésének gondja, és az Ország jövő sorsáról való gondoskodás vezérlette; mint szintén az is meg fog tetszeni, hogy Orosz Ország minket akarjon és tégyen feltételeivé az egyességnek. Ö szántszándékkal választotta a' béke alkudozásra ezt az időpontot, midőn a' lengyel tábor száma tekintetes, és vitésége rettenetes. Ö jólélekkel mondhatja, hogy egy Generallissimusnak kötelességeit egész kiterjedésben tellyesítette, mivel azok nem tsupán abban határozódnak, hogy az ember ütközzék és megint megütközzék az ellenséggel, hanem hogy minden győ-

zedelmes megütközés után békességet és ismét békességet ajánljon. Ez a' foglalalja az ő katonai politikájának; és reményli, hogy azt fegyveres bajtársai helyes szempontból fogják felvenni; ő azért nyugodtan tekint azokra a' különböző vélekedésekre, mellyek az ő politikája felől imitt amott hallattattak. Az ő választott mondása, valamint bizonyosan az egész táboré is ez: „Győzni vagy ditsőségesen elveszni!“ — Ezt a' fent említett levelezést (melly Skrzyneczkinék két leveleiből és az azokra adott válaszokból áll) a' Burkus Status-Ujság nem közli, eredeti textusban hanem csak kivonatban, ekképpen: 1) Generalissimus Skrzyneczki levele Feldmarsal Gróf Diebits-Sabalkanskyhoz, Mart. 12-kéről. — Tzeleoz benne a' Generalissimus egy beszélgetésre, mellyet a' Feldmarsal Lengyel Oberstl. Gróf Mycielski vel tartott, és ítéletét róla azzal a' katonás egyenességgel kimondja, melly neki — mint maga mondja — Characterének fővonása, és a' mellyet ő minden diplomatikai finomságnál többre bétsül. Azután említi a' Feldmarsal kívánságát, hogy t. i. a' Lengyelek, se kérdve se hallva, minden feltétel nélkül tegyék le a' fegyvert, mint-hogy csak egyedül e' hozhatná és állíthatná vissza a' dolgoknak előbbi állapotját in statu quo ante bellum. Egy ilyen kívánság, Vélekedése szerént.

megengedhetetlen, mivel a' dolgoknak régi állapotja nem ad elégséges Garantiákat a' Lengyel Nemzetnek. — Azután kívánatosnak festi egy más Systemának felvételét a' Sándor Tsászártól adott Chartára építve; de, úgymond, ezzel, tökéletesen ellenkezik a' tsászárnak Jan. 17-iki Nyilatkoztatása, mellyben csak feltételetlen és okvetetlen meghódolásra van szó. Ez a' Nyilatkoztatás volt az, melly a' Lengyel Nemzetet fegyver fogásra kényszerítette; irgalomra 's kegyelemre nem lehet magát megadni egy Nemzetnek, melly csak jussait védi, es igazságnál egyebet nem kívánt. — Irja továbbá a' Generalissimus, hogy vélekedése szerint Lengyelország a' Tsászárnak most nagy pont, és legjobb lenne a' Lengyelországi ügynek kívánatos eligazításával a' Revolutionnak további terjedését megelőzni. Kérde továbbá, hogy hát semmi eszköz nem volna e', a' költsönös engedésen épülő Egyetértésnek visszaállítására, minekutánna mind a' két rész nyilván meszszebb ment, mint kellett volna. De ha egyrészlől az Orosz birodalomnak betsületét sértetlen fel kell tartani; más részlől Lengyelországnak is vagyon egy őrizni való drága kintse t. i. a' Nemzeti betsület. Lehetetlen, hogy a' Tsászár azt hidje, ha a' Lengyeleket jobbágyainak megtartani akarja, hogy a' dolgot az ő megalázásokkal kell kezdenie. — Végre ellent mond a' Feldmarsal gondolatjának, ki a' Lengyeleknek nagy részét a' Revolutionnak részességére erőszakosan kényszerítve gondolja lenni; de sőt inkább az egész Országot egy érzés lelkesíti. Utoljára ismét kéri a' Feldmarsalt, hogy terjeszse elébe a' Tsászárnak voltaképen a' dolgoknak fekvését, az igaz szempontból, és bizonyítsa Neki, hogy a' Lengyel Nemzet és tábor, a' Szabadságnak bizonyos Garantiáit kívánja, és e' kívánságában

mindenre kész a' halálig. — 2) Orosz Fő Kvartély - mester General Neidhart levele Oberster Gróf Mycielskihez Martz. 15-káról. — Feldmarsal Gróf Diebits vette a' nékie írott levelet, és ötet (a' levélíró) — ki a' Gróf Mycielskinek adott első beszélgetésen is jelen volt — meghatalmazta, hogy ama beszélgetésnek fő-principiumát viszont megújítsa. Az Országgyűlésnek ama Végzése, melly a' lengyel thronust üresnek declarálta, Ő Ts. K. Felsőségének szívében nem nyomta el azokat a' szerelmetes érzéseket, mellyekkel Ő Legfőbb Hegyelmé Lengyel Országai jobbágyaihoz viseltetik, annyival inkább nem, mivel a' Tsászártudja, hogy a' Nemzetnek igen nagy része nem önként részesül a' revolutioban, és a' törvényes igazgatásnak 's rendnek viszkaterése után szívszakadva ohajtozik. Azonközben ama nem kevésbé sajnálatos mint törvénytelen tselekedetnek szükségesképpen meg kellett szakasztani minden relatiokat az Orosz tisztviselők között és azok között, kik azt elfogadták. Ez oknál fogva a' tsászári tábornak fővezére el nem esmérheti existenciáját egy lengyel Országai tisztviselőnek is, (p. o. fővezérnek) valamíg az a' törvénytelen Igazgatásnak befolyása alatt áll, sem alkudozásba nem léphet azokkal, kik annak principiumait magokéinak esmérnek. A' Nemzetnek józan gondolkozású, értelmes és vitéz része vegye annál fogva vissza ama Végzést. Ez a' nemes példa meg fogja teríteni a' többieket, és a' kik azt (t. i. a' példát) adják tagadhatatlan justszereznek hazájoknak haládatosságára. Lengyelország igaz érzéseinek kiöntése, ha Ő Ts. Kir. Felsőségének esmeretére egyenesen eljut, bizonyos lépés fog lenni az Országnak megnyugtására. — 3) Generalissimus Skrzyneczki levele Feld-

marsal Gróf Diebits-Sabalkanskihoz Martz. 19. kéről. — Elsőben megemlíti Skrzynecki, hogy a' Feldmarsal nem néki magának válaszolt, hanem csak a' Fő Kvártélymester által adotta a' választ Gróf Mycielski nek. Ezt őtsupa Diplomatikai formalitásnak kívánja nézni: de a' maga részéről kimondja hogy ő, idegen a' diplomatikai tzerimoniazástól, és csak katonás nyíltsággal 's emberséggel fogja a' dolgot; és megmarad szándéka mellett (a' béke-ajánlásra nézve) mellynek — vélekedése szerént — kedvesnek kell lenni a' Monarcha nemes szíve előtt, mivel benne egyedül az a' tzel, hogy a' további vérontás megelőztetessék a' két Nemzet között, kiknek egymást költsönösen tisztelniük és szeretniük kellene. — Azután újra ellentmond azon állításnak General Neidhart levelében, hogy a' lengyel Revolutio csak egy éretlen ifjú felhevülésnek munkája, és azt a' Constitutio sokszoros megtörettetése következésének állítja. — Továbbá általter Sándor Tsászárnak (a' Constitutio adójának) emlékezetére, erősítvén hogy a' Lengyel Nemzet háládatossággal megőrzi szívében, a' mit ettől a' Monarchától vett, és azt tiszteli Követőiben is; ohajtaná annál fogva, hogy Ő Felségének az Uralkodó Monarchának tetszenék személyesen megjelenni az Országnak fővárosában. Lengyel Ország, ha Ő Felsége (egy Maga) az Országházaik közepette Atyaikképpen megjelenne, és a' Lengyel Nemzetnek, jussainak megtartását királyi szavával felfogadná, — kevélykedve egy ilyen bizodalomban Atyai karjaiba fogná magát vetni, és köszönettel elfogadná a' békességet, mellyet a' Fejedelem személyesen hoz. — A' mi a' Neidhart levelének azon tzikelyét illeti, melly szerént a' Thronust üresnek hirdető Végzés minden korrelatiokat felbontott az Orosz tisztviselők és

Lengyelek között, és hogy mindennek elötte ezt a' Végzést kell visszavenni — arra nézve megjegyzi a' Generalissimus, hogy ez a' Visszavétel más-képpen meg nem eshetik, hanemha más részről a' Nemzet jussainak és szabadságainak erős és bizonyos zálogok és Garantiák adattatnak. — Egyszóval, mondja továbbá a' Generalissimus, ha ő és a' Feldmarsal egyaránt meg vannak is győztetve a' háborúnak végzéséből következő jó felől, mindazáltal még inkább illik a' Feldmarsalnak magának keresni egy olyan béke-eszközt, melly mind a' Monarcha nagy szívének, mind a' Lengyel Nemzet betsületének egyformán megfelel; mert ha bár úgy történék is, hogy a' Tsászári Seregek a' legnagyobb diadalonimal térnének meg a' harzból, még akkor sem lehetnének kedvesek a' Monarcha nagy lelkének azok a' győzedelmek és diadalok, mellyek egy gyengébb népnek megsemmisítésével végződnek. — Végre bizonyossá teszi a' Generalissimus a' Feldmarsalt, hogy azok az érzések, mellyeket ő benne a' General Neidhart levelének olvasása gerjesztett, ugyan azok, a' miket a' Nemzetnek józan gondolkozású, értelmes és Vitéz része magában érez. 4) Feldmarsal Gróf Diebits-Sabalkanski levele General Geismárhoz, mellyben írja, hogy azt a' levelet, mellyet Kolarczkovski és Gróf Mycielski Urak a' Generalnak kezébe adtak; ő (a' Feldmarsal) vette. Ezeknek a' béke-alkusoknak, mihelyt újra megjelennek az Elő-öröknél, megmondhatja General Geismar, hogy jelenléteket a' dolgoknak mostani helyheztetésében a' Feldmarsal tellyesen hasztalanok tartja, minekutánna Grochovban Gróf Mycielskivel való többszöri öszvejöveteleiben nyíltan és tartozkodás nélkül kimondta Vélekedését a' Lengyel

Országai boldogtalan történetek felől; Ő (a' Feldmarsal) egyebet annál nem tehet, hogy utasítja a' béke-alkusokat a' minapi előszóval tett, és General Neidhart leveleken is megírott Nyilatkozatásokra, és újonnan declarálja, hogy Ő Felsője a' Császár és Király tellyes Amnestiát hirdet és a' multaknak tökéletes elfelejtését ígéri mindazoknak valakik — létévén a' fegyvert — vissza térnek a' kötelességre, és hogy ezen ígérlet szentül meg fog tartatni." —

Varsó April. 1 napján. (a' Varsói Lengyel Kurírból) A' hartz, 33 napi fegyverszünet után, megújult. De nem az Oroszok jöttek által a' Visztulán, hanem a' Lengyelek mentek keresztül rajta. A' Prágai hidat Mart. 30 kán estve szalmával vastagon meghintették, és akkor éjjel Generalissimus Skrzyneczki 52,000 emberrel általszállott a' Visztula tulsó partjára. Ebből az elősereg éjjeli három órakor Grochovhoz (Prágától egy mértföldnyire) érkezett, hol General Geismar 17,000 emberrel feküdt. Két órai tsata után az Oroszok kiveretettek sántzaikból, és nagy rendetlenségben futottak Minsk fele. Katonáink folyvást üzték őket. Megnappalodván General Geismar több ízben állást veve magának, — a' hol tsak használni lehetett a' földnek kedvező fekvését — hogy megzavart seregeit rendbeszedhesse, és a' Lengyeleknek sebes előhaladását tartoztathassa. De minden megállapodása újabb veszteségben került, és újabb megszaladással végződött. De mbe-Vielskinél (közel Minskhez) General Rosen, egyesítvén Seregeit Geismar táborának maradványival, megakartá gátolni Seregeinknek előmenetelét. A' tsata déltől fogva estvéig tartott; az Oroszok megveretettek, és Minskből kiűzeltettek. — Az ellenség vesztesége, a'

mint Skrzyneczki írja, igen nagy. Két zászló, 16 ágyú, és sok ezer darab fegyver jutott kezünkbe; 6000 ember esett fogságha, az elesteknek számbavételére idő még nem volt. Részünkről tsak 500 ember a' veszteség, a' mit Skrzyneczki annak tulajdonít, hogy a' megtámadás nagyon véletlen és váratlan esett az Oroszoknak. — A' lengyel főhadiszállás Minszkben van (két mértföldnyire Sienicától). Egyébaránt a' Lengyel tábornak nem tsak ez az egy (és fő) része Skrzyneczki alatt, hanem a' többi Osztyalok is elkezdtek megtámadólag dolgozni. General Uminski 8000 emberrel Modlinnél keresztül menvén a' Visztulán, Ostrolenkánal verekedik az Oroszokkal; s General Sieravski, Pulavynál. Az egész lengyel tábortól tsak maga General Kliczki maradt az inenső parton; az ő főhadi szállása Loviczban van. — General Dverniczki jelenti, hogy ő újra fényes győzedelmet vett az Oroszokon General Kreutz alatt; az ő hadi szállása most Siedleeben van, honnét azt Brzeskbe készűl által tenni. Tzélja mi légyen, tudva van. — Litvaniában, és Volhyniában, a' mint halljuk, kiütött a' lázzadás az Oroszok ellen.

Az Országházai Mart. 28. 29. és 30-ik napjain elegy ülést tartottak. A' tanácskozás tárgya egy javallat vala, melly a' földbirtoknak jussát a' parasztoakra kiterjesztetni kívánja. A' javallat elfogadtott. — Hertzeg Radzivil Mihály (Atyja a' Poseni Helytartónak) Mart. 28-kán megholt életének 87-dik esztendejében.

O r o s z O r s z á g.

Riga Mart. 28-kán. Ide a' napokban az a' hír érkezett, hogy Rossiennek körül (Litvaniában) a' parasztok fel-

zendültek, és Georgerburg, Schmaleninken, és Rauen vidékein rettenetes pusztításokat tésznek. A' fegyvertárt Rossiennában kirablották, és a' kozákokat elűzték. Katonaság ott most nem fekszik, minthogy a' kik eddig ott feküdtek Legyel Országba mentek, Innét Rigából és a' határszélről kell ez esztelen próbatételnek elfojtására fegyveres erőt küldeni. Nagy erő oda nem kell, mert egy az, hogy a' zenebonászkodó parasztság kevés számú, más az, hogy fegyvereik nintsenek.

Szárdinai Királyság.

Turin April. 2-kán. A' Király betegsége jobbúlni látszik. A' feljebbi napokban olyan rosszszúl volt Ő Fge, hogy már haláláról is gondolkoznának. Azert kellett Carignan Hertzegnek Chamberyből vissza térni. De most már nagy a' reménység gyógyulásához.

Pápa Birtoka.

Bologna April. 2-kán. A' Pápa Legatusa Kardinal Opizzoni az igazgatást a' Bolognai, Ferrarai, Forlii és Rovennal Legatiokban átvette, és mindazokat az Aktákat 's Végzéseket, mellyeket a' Revolutio alatt a' pártos Kormányszék hozott 's kibotsáttott, a' Szent Széknek nevében megsemmisítette. Egyszersmind Igazgató Biztosságot állított fel mind a' négy Legatiokban, és melléje egy 4 Személyekből álló Tanátsot (Consulta) adott, mellynek tanátsolatjaiból a' közönséges és magános szükségeket meg lehessen esmérni.

A' Szent Széknek Status Titoknokja Kardinal Bernetti a' következő Hirdetést tétette közönségesse: Bernetti Tamás, a' Római Sz. Egyháznak Kardi-

nálja, S. Cesareo Dékán, Ő Szentségének XVI Gergely Pápanak ideigleni Status-titoknokja. — A' Vallásnak és thronusnak szent ügye győzött közöttünk, győzni is fog mindenkor, mivel azt az Isten a' gonoszoknak és pártütőknek törekedései ellen oltalmazza. Győződjének meg tehát ezennel mindenek felőle, hogy az Egyház Fejének világi sejedelemsége szent es sérthetetlen; hogy Európának minden Potentátja oltalmazója és védelmezője fog lenni mindenkor a' Főpásztor jussainak és függetlenségének; hogy erről Tractatusok vannak kötve; 's következőképpen minekutánna a' Szent Széknek Statusai minden külföldi megtámadás ellen véde vagynak, a' pártütésnek és Anarchiának törekedései annyival inkább tehetetlenek és foganatlanok azokban. Győződjének meg erről az igazságról a' köz rendnek háborgatói, és lássák róla a' bizonyosságot a' Felsőleges Tsászárnak és Apostoli Királynak vitéz Seregeiben, ki alig hallá meg a' Jézus Krisztus szorongattatott Helytartójának szavát, azonnal segítségére sietett, hogy a' Rajta elkövetett méltatlanságot megboszzulja, a' pártosokat az engedelmességre visszatérítse és a' világosságkerülő pártnak erőszakoskodásai és hitegetései által megzavart tartományokba a' rendet és tsendet helyre állítsa. Ime újra visszaállittatik a' Szent Széknek Atyai igazgatása, melly alatt a' mi Atyáink olly sok századoknak elfolyta alatt békesen és boldogul éltek, azokba a' tartományokba, mellyeket a' Rebellio, az álnok és ragadó fegyveres csoportoknak jelenléte által megrongált. A' Pápa, kit Isten az Ő irgalmasságában nekünk ajándékozott, egyedül tsak a' Revolutio' egynapos Urasága által mindenütt hátra hagyott bajok és gonoszok méjj nyomainak eltörléséről gondolkodik. Azok a' tartományok, kiket az Ég

ettől az ostortól megőrizett, Néki mint Atyának, szívét esmerni és mint Fejedelemnek, szorgalmatos gondját bámolni megtanulják. Szeretettel és vigyázattal telyes uralkodásának kevés napjai elégségesek voltak reá, hogy mindenekbe határtalan szeretetet és tántoríthatatlan hívséget öntsenek Eránta. Ime most eljött a' pillantás a' többi tartományokra nézve is, hogy ebben a' szerentsében részesüljenek és a' Szent Atyához ugyanazon tiszteletre és hajlandóságra gerjedjenek. — A' Szent Atya buzgón kívánja telyesíteni a' mit Népeinek ígért, és szívesen fáradozik benne, hogy azoknak szükségeit kiesmérje és idvességes rendszabások által kielégítse, mellyeket Ő az ő bñltességében mindeneknek javára részszerént már elvégezett Magában, részszerént elfog végezni, mihelyt a' különös környűllásoknak és helységeknek szorosabb esméretét venni fogja. — Uj időszakasz kezdődik! Az Igazgatószeék a' sajnálkozásra méltó történetek által annyira megkevesített eszközöknek (pénznek) híjját annál nagyobb áldozatokkal fogja kipótolni, mennél alkalmasabbak lesznek azok a' Statusjavanak előmozdítására. Senki magát vonogatni bizonyosan nem fogja egy ilyen tzélnak segítésétől, és annál fogva engedelmeskedvén a' Felsőség rendeléseinek és megtartván a' rendet, méltónak fogja magát bizonyítani reá, hogy ő egy Pápanak boldog jobbágyai közzűl való, ki azoknak tsak szívein kíván uralkodni. Költ Rómában a' Status Titoknok hivatalban Mart. 23-kán 1851. — **Bernetti Tamás Kardinál.**“

Nápolyi Királyság.

Nápoly Mart. 21-kén. Marchese Tommasi Egyházi dolgokra ügyelő Minister és a' Ministeri tanátsnak Elölűlője megholt. — A' Syrakuzai Gróf

(testvérje a' Királynak) mint Szitziliának Vice Királyja Mart. 9-kén tartotta bémenetelet Palermo-ba, hol pompásan fogadtatott. Marchese Nuntiante, ki a' Kir. Helytartóságot eddig viselte, a' Királyi hertzegnek oda érkezésével vissza tért Nápolyba.

Messina Mart. 4-kén. Az Eetna hegye megnyílt, és ontja a' tüzes lávát. A' mostani új nyílás az Aetnának nema' tenger felől eső oldalán támadt (mintezelőtt rendesen), hanem nyugotra Bronte felé, és a' kiokádott Láva ez úttal a' Szárazföld felé folyik. Az útasok a' Palermo és Messina közötti Országútról igen jól láthatták a' hegynek kiütését, ellenben Catania-ból alig láthatni. A' kiütésnek közelgetését, többszöri földrengések előre jelentették.

Német alföldi Királyság.

Brüsszel Mart. 30-kán. A' Nemzeti Gyűlés tegnap tartá első Ülését. Elölűlővé Gerlache Ur választatott, és a' Titoknokságban Brouckere, Nothomb, Liedt és Vilain XIV. Urak megerősítették. — Az Orangisták több helyeken p. o. Antverpiában, Gentben 's a' t. planumokat koholtak az Oraniai Hertzegnek visszahozására. De próbalételeik mindenütt roszzűl ütöttek ki reájok nézve.

Franciaország.

Montholon Generális Kérőírást nyújtott bé a' Követek kamarájába, mellyben azt sürgeti, hogy Napoleon testamentomának egy meghatározott tzikelye teljesíttessék, mellynek értelmé szerént ő (Napoleon) privat Uradalmait a' Respublikáért és a' Tsászárságért 1792-től kezdve a' Vaterlői ütközetig hartzolt katonáknak, és az Alzatziái, Lotharin-

giai, Franch-Comté-i, Burgundi, Cham-pagni, Forezi, Dophinei és Páris vidéki falusi vagy földmivelő lakosoknak hagyja, kik ez idő elfolyása alatt, hasonlóképpen Frantzia Ország mellett har-tzoltak. — Napoleon nékie (Montholon Gen-nak) az ő Apr. 25 dikén 1821-ben tett végrendelésében, különösen meg-hagyta, hogy azon ő személyes Uradal-mainak, mint egy 200 millióra menő betsét, minthogy azon jószágok 1815-ben a' korona birtokaihoz kaptoltattak, — kifizettetni kívánja.

Páris April. 2-kán. A' *Moniteur* jelenti: „*Laborde* Ur a' Királynak Adjutánsa, Ó Felségének parantsolatjából, e' tisztséget letette. — *Odillon-Barrot* és *Laborde* Urak, a' Királynak rendelése szerént, megszűntek tagjai lenni a' Status Tanátsnak. — *Voishaye* Ur, Fő-Prokátor a' Metzi Királyi törvényszéknél, és *Strum* 's *Lebreton* Urak a' Párisi törvényszéknél megszűntek közönséges tisztviselők lenni. — *Bouchotte* Ur Metzi Főbíró kezdője a' Hazafiúi Szövetkezéseknek) és *Duoy*-*Aimé* Ur a' Korona jószágainak Igazgatója Párisban elmozdították hivatalaikkól. — *General Lamarque*, a' nyugoti Megyéknek Főkommandóját elveszti, és ez a' Kommandó eltöröltetik.“ — Mind ezek az itt megnevezett Urak, tagjai az úgy nevezett Nemzeti Szövetkezéseknek.

Újabb tudósítások.

Varsói tudósítások szerént Márt. 31-dikéről, az Oroszok három hajót megraktak gránátokkal 's mindenféle gyújtó szerekkel 's ezeket Karczewtől leeresztették a' Visztula közepén Mart. 30-dikán, olly tzelből, hogy a' hajók a' Varsói hídba megakadván, azt meggyújták és széllyel szórják. A' plánum azonban el nem sült, mert a' hajók Obo-

rynál már meggyúladtak 's a' levegőbe felvették.

Magyar Ország.

Szikszó Mart. 20-kán 1831. A' f. e. Mart. 15 dikén, két napi betegség után véletlen kimúlt Szikszón, életének 54 dik esztendejében, a' Szikszói R. Eklésia igen kedves első Predikátora, a' Theologia Doktora, és elébb a' Debretzeni R. Collegiumban Sz. Irás Magyarázás Professora Nehai Nagy Tiszt. *Varga István* Úr, Kimondhatatlan azon fájdalom és részvétel, mellyet ennek az emberek és tudományokat igazán szeretett, Isten ditsősége 's a' közjó mellett hasonlíthatatlan buzgóságú ritka Férjfiúnak halála mindenekben, kik a' boldogultat közelebről vagy távolabbról esmerték, okozott. Eltemettetett Mart. 19-dikén a' lehető legnagyobb tisztességgel, száma nélkül való, minden rendű, rangú, vallású, helybeli és külföldi sokaság jelenlétében, siratva mindenektől, de siratva kivált példás hívségű ritka Hitvesétől *Ns. Peczely Klára* Aszszonytól, a' felcjhethetlen buzgó Hazafi leányától, és a' Debretzeni Hist. Professor testvérétől, 's ettől született még részént nevetlen, négy árvától. Áldás poraira!

Tudományos Dolgok.

Martzius 14 dikén megjelent az
O R V O S I T Á R

második füzete. Tartalma: I. 1) A' Keletindiai Cholera Prof. Schuster-től (Berekesztés). 2) Számadás azon betegségekről, mellyek Pesten a' Sz. Rókus-i polgári kórházban 1830. orvosoltattak: *Dr. Windisch Leopold* által. 3) Praktikus egyveleg (*Dr. Eckstein*). 4) Kivonatok. II. Literatura. III. Vegyes tudósítások 's a' t.

Folyvást előfizethetni ezen havi írás-ra esztendőre helyben 5 ftal, pos-

tán 6 ft. 24 krral C. P. Az előfizetőknek kezekhez szolgáltatik mingyárt az első füzet is, melly Nagys. Lenhossék Mihály Protomedicus' képével 's hat más ábrázattal van' ekesítve.

Prof. Bugát és Dr. Schedel.

J e l e n t é s.

CSONGOR és TÜNDE

Színjáték 5 Felvonásban. Irta Vörösmarty Mihály. Nyomtatott Székes Fejérvárott Szammer Pál Betüivel 1831. — Ára 1 pengő forint. Megszerezhetni Eggenberger, Hartleben, és Müller Könyvárosoknál.

Előfizetési Jelentés.

Az Alólírtaz érdemes Olvasó-Közönség előtt tisztelettel jelenti, hogy több főfő Ferjfiak és a' Nemes Vármegyék által házafiúi módon elősegített utazása leírását, tartozó hátája' zálogául közfényre fogja botsátni e' czím alatt:

„Utazás a' Kavkaz' hegyén, Örményországban, Georgiában, Imeretiben, Mingreliában és Kerím felszigete' déli Részében, a' Magyar Nemzet' régi Történeteinek bővebb felvilágosítására, 1829. és 1830. Három szakaszban, egy Kötetben, két képpel és három rajzokkal.“

Ezen munka külön-testben frantzia nyelven is meg fog jelenni; mellyre nézve. Ö Ts. K. Föhertzegsége, az Ország' szeretve tisztelt Nádora; valamint a' feltebb említett magyarra nézve az Ország' szeretve tisztelt Fő Kantzellárja Ó Exclja az Ajánlást kegyesen elfogadni méltóztattak.

Mind a' két nyelven írt, és külön harmintz ívre terjedő eredeti munka nagy nyoltzad rétbén, egészen új betűlkel, tiszta fejer nyomtatópapíroson, és tsinos borítékban ezen esztendőben Augustusban, előfizetés' útján meg fog jelleni.

Egy példánynak nyomtatópapíroson, a' magyar textusból négy, a' frantziából öt, velin papíroson pedig az elsőből hat, és a' másodikból hét pengő forint az ára. Mind a' két munkára előfizetni lehet minden Könyváros boltokban a' két Hazában, 's több más helyeken is, mint az e' felől kiadatott külön Jelentésben láthatni.

Az előfizetés' határnapja a' jövő Május' végéig terjed, mikorra a' Tit. Collector Urak a' begyüendő pénznek az Alólírthoz, Posonyba, Spitalgasse, Nro 590. leendő beküldésére tisztelettel annyival inkább megkéretnek, mivel azon túl a' mondott két munka ára egy egy pengő frtal felebb vitetik. A' ki tíz példányra fog előfizetöt szerezni, a' 11-dik példányt ingyen kapja. A' Tit. Előfizetők' betses nevei a' Munka végén hálával ki fognak nyomtatattni.

Posony, Martz. utólján, 1831.

Ö-Gyallai Besse János.

A' pénz folyamat Április' 11-dikén;
közép árr:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 83
Az 1820-béli sorsosok, —
Az 1821-béli hasonlók, 1131/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 40 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 966 3/10 for. ton.
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 273.)

Nyomtató: Nemes Haszkul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)